

Ορισμός.

$$Ax = \bar{b} \text{ αμφωμής ΣΓΕ } \Leftrightarrow b = \bar{0}$$

(A) Έστω  $|A| \neq 0 \Rightarrow \bar{x} = \bar{0}$  (τετριμμένη μοναδική λύση).

(B) Έστω  $|A| = 0 \Rightarrow Ax = \bar{0}$  αόριστο ή αδύνατο ΣΓΕ

Ισχύει  $Ax = \bar{0} \Rightarrow A\alpha x = \bar{0}$  αν  $\bar{x}$  λύση,  $\alpha \in \mathbb{R}^*$  αν  $\bar{x}$  λύση.

Παράδειγμα.

$$\begin{cases} 2x + 4y = 0 \\ 3x + 6y = 0 \end{cases} \Rightarrow A\bar{x} = \bar{0}, \bar{x} = (x, y)^T \text{ (ΟΣΓΕ)}$$

$$A = \begin{pmatrix} 2 & 4 \\ 3 & 6 \end{pmatrix}_{2 \times 2}$$

$$\text{Έχουμε } |A| = \begin{vmatrix} 2 & 4 \\ 3 & 6 \end{vmatrix} = 12 - 12 = 0$$

(A) Επίλυση ΟΣΓΕ με αντιστάθμιση. Έχουμε,

$$\begin{cases} 2x + 4y = 0 \\ 3x + 6y = 0 \Rightarrow x + 2y = 0 \end{cases} \Rightarrow x + 2y = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow x = x(y) = -2y, y \in \mathbb{R}^*, \text{ οπότε } \bar{x} = (-2y, y)^T = y(-2, 1)^T, y \in \mathbb{R}^*$$

(B) Επίλυση με αντιστάθμιση για  $y := 1$ , ή  $x = 1$  (ΟΣΓΕ  $2 \times 2$ )

$$\text{Έχουμε } A\bar{x} = \bar{0}, y := 1 \Rightarrow \begin{cases} 2x + 4 = 0 \\ 3x + 6 = 0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x = -2 \\ y = 1 \end{cases}$$

Άρα  $\bar{x} = (x, y)^T = (-2, 1)^T$  λύση ΟΣΓΕ, οπότε  $\bar{x} = \alpha(-2, 1)$ ,  $\alpha \in \mathbb{R}$

(παραμετρική λύση αόριστου ΟΣΓΕ)

Παράδειγμα.

$$\begin{cases} x + ay = 0 \\ 3x + y = 0 \end{cases} \Rightarrow A\bar{x} = \bar{0}, \quad \bar{x} = (x, y)^T, \quad A = \begin{pmatrix} 1 & a \\ 3 & 1 \end{pmatrix}_{2 \times 2}, \quad a \in \mathbb{R} \text{ (ο.σ.ρ.ε.)}$$

Έχουμε  $|A| = \begin{vmatrix} 1 & a \\ 3 & 1 \end{vmatrix} = 1 - 3a, \quad a \in \mathbb{R}$

(Α) Έστω  $|A| \neq 0 \Leftrightarrow a \neq 1/3$ , οπότε  $\bar{x} = \bar{0}$  (τετραπλή λύση).

(Β) Έστω  $|A| = 0 \Leftrightarrow a = 1/3$ .

τότε  $\begin{cases} x + \frac{1}{3}y = 0 \\ 3x + y = 0 \end{cases} \Rightarrow 3x + y = \bar{0} \Leftrightarrow y = y(x) = -3x$ , οπότε

$$\bar{x} = (x, y)^T = (x, -3x)^T = x(1, -3)^T, \quad x \in \mathbb{R}^*$$

Συμπίεση. Εάν  $|A| \neq 0 \Leftrightarrow a \neq 1/3$ , τότε

$$A\bar{x} = \bar{0} \Rightarrow \begin{cases} x + ay = 0 \Rightarrow 3x + 3ay = 0 \\ 3x + y = 0 \end{cases} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow -y + 3ay = 0 \Rightarrow (3a - 1)y = 0 \Rightarrow y = 0 \quad (a \neq 1/3)$$

Οπότε  $\bar{x} = \bar{0}$  (τετραπλή λύση το ο.σ.ρ.ε.).

Παράδειγμα.

$$\begin{cases} x + 2y + z = 0 \\ 2x - y + 2z = 0 \\ x + y + z = 0 \end{cases} \Rightarrow A\bar{x} = \bar{0}, \bar{x} = (x, y, z)^T$$

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 1 \\ 2 & -1 & 2 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix}_{3 \times 3}$$

Έχουμε  $D = |A| = \begin{vmatrix} 1 & 2 & 1 \\ 2 & -1 & 2 \\ 1 & 1 & 1 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 1 & 2 \\ 2 & -1 \\ 1 & 1 \end{vmatrix} = 0.$

(A) Επίλυση  $2 \times 2$  υπο-συστήματος με τη μέθοδο Cramer (ρίνα υπο-συστήματος μη-ιδιόμορφου). Παραφραστοποιούμε έναν άγνωστο μεταφέροντας τον στην αριστερή των σταθερών όρων και αναφέροντας ένα άρρηστο ζεύγος με των παραλληλότητα ετήσως να ικανοποιή τις παραφραστριμής λύσεις των συστήματος, εξομοιωμένα,

$$\begin{cases} x + 2y + z = 0 \\ 2x - y + 2z = 0 \\ x + y + z = 0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x + 2y = -z \\ 2x - y = -2z \end{cases} \Rightarrow A'\bar{x}' = \bar{b}', \bar{x}' = (x, y)^T$$

$$\bar{b}' = (-z, -2z)^T$$

$$A' = \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 2 & -1 \end{pmatrix}_{2 \times 2} = (\bar{a}_1, \bar{a}_2)_{2 \times 2}$$

Έστω  $D' = |A'| = \begin{vmatrix} 1 & 2 \\ 2 & -1 \end{vmatrix} = -1 - 4 = -5 \neq 0$  (μη-ιδιόμορφου)

Η μοναδική λύση των υπο-συστήματος  $\bar{x}' = (x, y)^T = (D'_x / D', D'_y / D')$ , με

$$D'_x = |\bar{b}' \bar{a}_2| = \begin{vmatrix} -z & 2 \\ -2z & -1 \end{vmatrix} = 5z$$

$$D'_y = |\bar{a}_1 \bar{b}'| = \begin{vmatrix} 1 & -z \\ 2 & -2z \end{vmatrix} = 0.$$

Επομένως,  $\bar{x} = (x, y, z)^T = (-z, 0, z)^T = z(-1, 0, 1)^T, z \in \mathbb{R}^*$  (ποιεμα λύση).

(B) Εύρεση ειδικής λύσης (για  $z:=1, y:=1, \acute{\eta} x:=1$ ) μέσω του  $3 \times 3$  ΣΓΕ με τη μέθοδο Cramer ή μέσω του  $2 \times 2$  υποσυστήματος  $2 \times 2$  ΣΓΕ με τη μέθοδο Cramer.

Έστω  $z:=1$ . Άρα  $A\bar{x} = \bar{b}$  δίνει

$$\begin{cases} x + 2y = -1 \\ 2x - y = -2 \\ x + y = -1 \end{cases} \quad A'\bar{x} = \bar{b}', \quad \bar{x}' = (x, y)^T, \quad \bar{b}' = (-1, -2)^T$$

$$A' = \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 2 & -1 \end{pmatrix}_{2 \times 2} = (\bar{a}'_1, \bar{a}'_2)_{2 \times 2}$$

Έχουμε  $D' := |A'| = \begin{vmatrix} 1 & 2 \\ 2 & -1 \end{vmatrix} = -5 \neq 0$ . Το υποσύνστημα (μ-ομογενής) έχει μια μοναδική λύση  $\bar{x}' = (x, y)^T$  για  $z:=1$ . Δηλαδή

$$x' = (x, y)^T = D_x' / D', \quad D_y' / D', \quad \text{όπου}$$

$$D_x' = \begin{vmatrix} \bar{b}'_1 & \bar{a}'_2 \\ \bar{b}'_2 & \bar{a}'_1 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} -1 & 2 \\ -2 & -1 \end{vmatrix} = 5z$$

$$D_y' = \begin{vmatrix} \bar{a}'_1 & \bar{b}'_1 \\ \bar{a}'_2 & \bar{b}'_2 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 1 & -1 \\ 2 & -2 \end{vmatrix} = 0$$

Άρα  $\bar{x}' = (x, y)^T = (-1, 0)^T$  με  $x + y = 1$  (επαληθεύεται τις 3ης αρχικής εξισώσεις), οπότε  $\bar{x} = (x, y, z) = (-1, 0, 1)^T$  (μια ειδική λύση για  $z:=1$ ). Άρα  $\bar{x} = a(-1, 0, 1)^T, a \in \mathbb{R}^*$ .

Συμπίεση. Επιλέξουμε για την ειδική λύση  $z:=1$  το υποσύνστημα  $2 \times 2$  με ευκολία, αντί των  $3 \times 3$  αρχικών ΣΓΕ με  $z:=1$ .

Παράδειγμα.

$$\left\{ \begin{array}{l} x + 2y - z = 0 \\ 2x + y + 2z = 0 \\ x - y + z = 0 \end{array} \right\} \Rightarrow A\bar{x} = \bar{0}, \bar{x} = (x, y, z)^T$$

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 2 & -1 \\ 2 & 1 & 2 \\ 1 & -1 & 1 \end{pmatrix}_{3 \times 3}$$

Έχουμε  $D = 0$ .

(A) Επίλυση ειδικής λύσης για  $z := 1$  (ή  $z = t$ , ή  $y = 1$ ) μεθόδου Cramer  
Έχουμε το ο.σ.τ.ε για  $z := 1$

$$\left\{ \begin{array}{l} x + 2y = 1 \\ 2x + y = -2 \\ x - y = -1 \end{array} \right\} \Rightarrow A'\bar{x}' = \bar{b}', \bar{x}' = (x, y)^T, \bar{b}' = (1, -2)^T$$

$$A' := \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 2 & 1 \end{pmatrix}_{2 \times 2} = (\bar{a}'_1, \bar{a}'_2)_{2 \times 2}$$

Έχουμε  $D' = |A'| = \begin{vmatrix} 1 & 2 \\ 2 & 1 \end{vmatrix} = 1 - 4 = -3 \neq 0$ . Άρα το υπο-σύστημα  $2 \times 2$   
έχει μοναδική λύση (για  $z = 1$ ) η οποία πρέπει να παραληφθεί  
των τρίτων εξισώσεων  $x - y = -1$ . Έχουμε

$$D'_x := |\bar{b}' \bar{a}'_2| = \begin{vmatrix} 1 & 2 \\ -2 & 1 \end{vmatrix} = 1 + 4 = 5$$

$$D'_y := (\bar{a}'_1, \bar{b}') = \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ 2 & -2 \end{vmatrix} = -2 - 2 = -4$$

Άρα  $\bar{x}' = (x, y)$ ,  $x = D'_x / D' = -5/3$  και  $D'_y / D' = 4/3$

Οπότε  $\bar{x} = (x, y, z)^T = (-5/3, 4/3, 1)^T$  (ειδική λύση), οπότε

$$\bar{x} = \alpha \left(-\frac{5}{3}, \frac{4}{3}, 1\right)^T, \alpha \in \mathbb{R}.$$

(B) Επίλυση με τη μέθοδο Cramer για το υπο-σύστημα  $2 \times 2$  με πίνακα μη-μηδενικής ορίζουσας. Έχουμε,

$$\begin{cases} x + 2y = z \\ 2x + y = -2z \\ x - y = -z \end{cases} \Rightarrow A' \bar{x}' = \bar{b}', \quad \bar{x}' = (x, y)^T, \quad \bar{b}' := (z, -2z)^T, \quad z \in \mathbb{R}$$

$$A' = \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 2 & 1 \end{pmatrix}_{2 \times 2} = (\bar{a}'_1, \bar{a}'_2)_{2 \times 2}$$

Έχουμε  $D' := \begin{vmatrix} 1 & 2 \\ 2 & 1 \end{vmatrix} = 1 - 4 = -3 \neq 0$ . Άρα υπάρχει μοναδική λύση για το υπο-σύστημα  $2 \times 2$   $\bar{x}' = (x, y)^T$  με  $x = D'_x / D'$  και  $y = D'_y / D'$  όπου

$$D'_x = |\bar{b}', \bar{a}'_2| = \begin{vmatrix} z & 2 \\ -2z & 1 \end{vmatrix} = z + 4z = 5z$$

$$D'_y = |\bar{a}'_1, \bar{b}'| = \begin{vmatrix} 1 & z \\ 2 & -2z \end{vmatrix} = -2z - 2 = -4z.$$

Άρα  $\bar{x}' = (x, y)^T$ , με  $x = D'_x / D' = \frac{-5z}{3}$ ,  $y = \frac{D'_y}{D'} = \frac{4z}{3}$ ,  $z \in \mathbb{R}$

οπότε  $\bar{x} = (x, y, z)^T = \left(-\frac{5z}{3}, \frac{4z}{3}, z\right)^T = z \left(-\frac{5}{3}, \frac{4}{3}, 1\right)^T$ ,  $z \in \mathbb{R}$

(παράμετρήσιμη λύση των αφοριστών οξεία).

Παράδειγμα.

$$\begin{cases} x + 2y + z = 0 \\ 2x - y + 2z = 0 \\ x + y + z = 0 \end{cases} \Rightarrow A\bar{x} = \bar{0}, \bar{x} = (x, y, z)^T$$

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 1 \\ 2 & -1 & 2 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix}_{3 \times 3}$$

Έχουμε  $D = |A| = \begin{vmatrix} 1 & 2 & 1 \\ 2 & -1 & 2 \\ 1 & 1 & 1 \end{vmatrix} = 0$ . (αόριστο οξεία)

Επίλυση των 2 πρώτων εξισώσεων με τη μέθοδο Cramer για  $z := 1$ .

Έχουμε λοιπόν,

$$\begin{cases} x + 2y = -1 \\ 2x - y = -2 \end{cases} \Rightarrow A'\bar{x}' = \bar{b}' := (-1, -2)^T, \bar{x}' = (x, y)^T$$

$$A' = \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 2 & -1 \end{pmatrix}_{2 \times 2} = (\bar{a}'_1 \bar{a}'_2)_{2 \times 2}$$

Έχουμε  $D' = |A'| = \begin{vmatrix} 1 & 2 \\ 2 & -1 \end{vmatrix} = -1 - 4 = -5 \neq 0$ , οπότε έχουμε  $\bar{x}' = (x, y)$  μοναδική λύση για  $z := 1$ , με  $x = D_{x'}/D'$  και  $y = D_{y'}/D'$ . Έχουμε

$$D_{x'} = |\bar{b}' \bar{a}'_2| = \begin{vmatrix} -1 & 2 \\ -2 & -1 \end{vmatrix} = 1 + 4 = 5$$

$$D_{y'} = |\bar{a}'_1 \bar{b}'| = \begin{vmatrix} 1 & -1 \\ 2 & -2 \end{vmatrix} = 0,$$

οπότε  $x = -1$  και  $y = 0$ , και ορα  $\bar{x} = (x, y, z)^T = (-1, 0, 1)^T$

Η λύση  $\bar{x}$  επαληθεύεται και την 3η εξίσωση  $x + y + z = 0$ .

Παράδειγμα.

$$\begin{cases} x + 3y - 4z = 0 \\ x + y - z = 0 \\ 2x + 4y - 5z = 0 \end{cases} \Rightarrow A\bar{x} = \bar{0}, \bar{x} = (x, y, z)^T$$

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 3 & -4 \\ 1 & 1 & -1 \\ 2 & 4 & -5 \end{pmatrix}_{3 \times 3}$$

Έχουμε  $|A| = \begin{vmatrix} 1 & 3 & -4 \\ 1 & 1 & -1 \\ 2 & 4 & -5 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 1 & 3 \\ 1 & 1 \\ 2 & 4 \end{vmatrix} = 0$

Επίλυση ειδικής λύσης με  $z := 1$ . Έχουμε το ΣΓΕ

$$\begin{cases} x + 3y = 4 \\ x + y = 1 \\ 2x + 4y = 5 \end{cases} \Rightarrow A'\bar{x}' = \bar{b}, \bar{x}' = (x, y)^T, \bar{b} = (4, 1)^T$$

$$A' := \begin{pmatrix} 1 & 3 \\ 1 & 1 \end{pmatrix}_{2 \times 2} = (\bar{a}'_1 \bar{a}'_2)_{2 \times 2}$$

Έχουμε  $D' := |A'| = \begin{vmatrix} 1 & 3 \\ 1 & 1 \end{vmatrix} = 1 - 3 = -2 \neq 0$ . Άρα το υποπίστημα  $2 \times 2$   $A'\bar{x}' = \bar{b}$  έχει μοναδική λύση των  $\bar{x} = (x, y)^T = (D_x' / D', D_y' / D')$

Έχουμε  $D'_x = |\bar{b}' \bar{a}'_2| = \begin{vmatrix} 4 & 3 \\ 1 & 1 \end{vmatrix} = 4 - 3 = 1$

$D'_y = |\bar{a}'_1 \bar{b}| = \begin{vmatrix} 1 & 4 \\ 1 & 1 \end{vmatrix} = 1 - 4 = -3$ .

Άρα  $\bar{x}' = (x, y)$ ,  $x = \frac{D'_x}{D'} = -\frac{1}{2}$ ,  $y = \frac{D'_y}{D'} = \frac{-3}{-2} = 3/2$ .

Επομένως,  $\bar{x} = (x, y, z) = (-1/2, 3/2, 1)^T$  η ειδική λύση του ΣΓΕ οπότε  $\bar{x} = (x, y, z)^T = a(-1/2, 3/2, 1)$ ,  $a \in \mathbb{R}$ .



Παράδειγμα.

$$\begin{cases} x - 2y + z - w = 0 \\ 2x - y + 5z - 2w = 0 \\ x - y + 2z - w = 0 \end{cases} \Rightarrow A\bar{x} = \bar{0}, \bar{x} = (x, y, z, w)^T$$

$$A = \begin{pmatrix} 1 & -2 & 1 & -1 \\ 2 & -1 & 5 & -2 \\ 1 & -1 & 2 & -1 \end{pmatrix}_{3 \times 4}$$

Επίλυση με τη μέθοδο του επωφυμένου πίνακα Gauss.

$$(A | \bar{0}) = \left( \begin{array}{cccc|c} 1 & -2 & 1 & -1 & 0 \\ 2 & -1 & 5 & -2 & 0 \\ 1 & -1 & 2 & -1 & 0 \end{array} \right) \begin{array}{l} r_2 := r_2 - 2r_1 \\ r_3 := r_3 - r_1 \end{array}$$

$$\sim \left( \begin{array}{cccc|c} 1 & -2 & 1 & -1 & 0 \\ 0 & 3 & 2 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 1 & 0 & 0 \end{array} \right) \begin{array}{l} r_2 := r_3 \\ r_3 := r_2 \end{array}$$

$$\sim \left( \begin{array}{cccc|c} 1 & -2 & 1 & -1 & 0 \\ 0 & -1 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 3 & 2 & 0 & 0 \end{array} \right) r_3 := r_3 + 3r_2$$

$$\sim \left( \begin{array}{cccc|c} 1 & -2 & 1 & -1 & 0 \\ 0 & -1 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 3 & 0 & 0 \end{array} \right) = (A' | \bar{0})$$

$A' \in \mathbb{R}_{\text{ref}}^{3 \times 4} \cap \mathbb{R}_{\cup}^{3 \times 4}$ , οπότε

$$\begin{cases} x - 2y + z - w = 0 \\ -y + z = 0 \\ 3z = 0 \end{cases} \Rightarrow y = z = 0, x = w, \text{ και είπα}$$

$$\bar{x} = (x, y, z, w)^T = (w, 0, 0, w)^T = w(1, 0, 0, 1)^T.$$

Για να πάρουμε μια συνεχστά αναγμένο υαίραμωτό, εωαχίουμε τις αραμωαράτες,

$$(A' | 0) = \left( \begin{array}{cccc|c} 1 & -2 & 1 & -1 & 0 \\ 0 & -1 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 3 & 0 & 0 \end{array} \right) \begin{array}{l} \\ r_2 := -r_2 \\ \end{array}$$

$$\sim \left( \begin{array}{cccc|c} 1 & -2 & 1 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & -1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 3 & 0 & 0 \end{array} \right) \begin{array}{l} \\ r_1 := r_1 + 2r_2 \\ \end{array}$$

$$\sim \left( \begin{array}{cccc|c} \textcircled{1} & 0 & -1 & -1 & 0 \\ 0 & \textcircled{2} & -1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & \textcircled{3} & 0 & 0 \end{array} \right) \begin{array}{l} \\ \\ r_3 := r_3/3 \end{array}$$

$$\sim \left( \begin{array}{cccc|c} 1 & 0 & -1 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & -1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 & 0 \end{array} \right) \begin{array}{l} r_1 := r_1 + r_3 \\ r_2 := r_2 + r_3 \\ \end{array}$$

$$\sim \left( \begin{array}{cccc|c} \textcircled{1} & 0 & 0 & -1 & 0 \\ 0 & \textcircled{2} & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & \textcircled{3} & 0 & 0 \end{array} \right) = (A'' | \bar{0})$$

$A'' \in \mathbb{R}^{3 \times 4}_{\text{ref}}$ .

Άρα το αντίστοιχο ΣΓΕ είναι επιλυμένο ως προς τις αγνώστους με συνεληφωτά τα κύρια στοιχεία του ref πίνακα  $A''$  (δηλ ως μονάδες)

$$\begin{cases} x & -1w = 0 \\ y & = 0 \\ z & = 0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x = w & , w \in \mathbb{R} & , \text{δολ.} \\ y = z = 0 \end{cases}$$

$$\bar{x} = (x, y, z, w)^T = (w, 0, 0, w)^T, w \in \mathbb{R}.$$

Εναλλακτικιά θέτουμε  $w := 1$  ( $x := 1, y = 1, z := 1$ ) και επιλύουμε ένα υπο-σύστημα Γράμιερ. Έχουμε,

$$\begin{cases} x - 2y + z = 1 \\ 2x - y + 5z = 2 \\ x - y + 2z = 1 \end{cases} \Rightarrow A' \bar{x}' = \bar{b}' := (1-2, 2-5z)^T, \bar{x}' = (x, y)^T$$

$$A' = \begin{pmatrix} 1 & -2 \\ 2 & -1 \end{pmatrix}_{2 \times 2} = (\bar{a}'_1 \bar{a}'_2)_{2 \times 2}$$

Έχουμε  $D' := |A'| = \begin{vmatrix} 1 & -2 \\ 2 & -1 \end{vmatrix} = -1 + 4 = 3 \neq 0$ . Άρα  $\bar{x}' = (x, y)^T$  μοναδική λύση για  $w := 1, z \in \mathbb{R}$ .

$$D'_x := |\bar{b}', \bar{a}'_2| = \begin{vmatrix} 1-2 & -2 \\ 2-5z & -1 \end{vmatrix} = z-1 + 2(2-5z) = 3-9z$$

$$D'_y := |\bar{a}'_1, \bar{b}'| = \begin{vmatrix} 1 & 1-2 \\ 2 & 2-5z \end{vmatrix} = 2-5z - 2(1-2) = -3z$$

Άρα  $\bar{x}' = (x, y)^T = (D'_x/D, D'_y/D)^T = (1-3z, -z)^T, z \in \mathbb{R}$

Επίσης πρέπει  $x - y + 2z = 1$ , δηλ.  $1-3z + z + 2z = 1$  (ισχύει)

Άρα  $\bar{x} = (x, y, z, w) = (1-3z, z, z, 1)^T$ , οπότε για  $z := 0$ ,

$$\bar{x} = (x, y, z, w) = (1, 0, 0, 1)^T, \text{ ή } \bar{x} = a(1, 0, 0, 1)^T, a \in \mathbb{R}.$$

Παράδειγμα.

$$\begin{cases} -x + 2z + w = 0 \\ y - 2z + w = 0 \\ 2x + y - w = 0 \end{cases} \Rightarrow A\bar{x} = \bar{0}, \bar{x} = (x, y, z, w)^T, A = \begin{pmatrix} -1 & 0 & 2 & 1 \\ 0 & 1 & -2 & 1 \\ 2 & 1 & 0 & -1 \end{pmatrix}_{3 \times 4}$$

Επίλυση με τη μέθοδο Gauss.

$$(A | \bar{0}) = \left( \begin{array}{cccc|c} -1 & 0 & 2 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & -2 & 1 & 0 \\ 2 & 1 & 0 & -1 & 0 \end{array} \right) \quad r_3 := r_3 + 2r_1$$

$$\sim \left( \begin{array}{cccc|c} -1 & 0 & 2 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & -2 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 4 & 1 & 0 \end{array} \right) \quad r_3 := r_3 - 2r_2$$

$$\sim \left( \begin{array}{cccc|c} -1 & 0 & 2 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & -2 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 6 & 0 & 0 \end{array} \right) = (A' | 0)$$

$A' \in \mathbb{R}_{\text{ref}}^{3 \times 4} \cap \mathbb{R}_U^{3 \times 4}$

σημαίνει τα ελεύθερα γίνονται

$$\begin{cases} -x - 2z + w = 0 \\ y - 2z + w = 0 \\ 6z = 0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} -x + w = 0 \\ y + w = 0 \\ z = 0 \end{cases} \quad \delta_4 \lambda.$$

$$\begin{cases} x = w \\ y = -w, z = 0 \end{cases}$$

και άρα  $\bar{x} = (x, y, z, w)^T = (w, -w, 0, w), w \in \mathbb{R}.$

Παραδείγματα.

$$\begin{cases} x+y+3z+3w=0 \\ x-y+z+3w=0 \\ x+y+4z+3w=0 \\ 3y+6z+w=0 \end{cases} \Rightarrow A\bar{x} = \bar{0}, \bar{x} = (x,y,z,w)^T$$

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 3 & 3 \\ 1 & -1 & 1 & 3 \\ 1 & 1 & 4 & 3 \\ 0 & 3 & 6 & 1 \end{pmatrix}_{4 \times 4}$$

Έχουμε  $D = |A| \neq 0$ , οπότε  $\bar{x} = \bar{0}$  (μοναδική τετραμέλη λύση).  
Εναλλακτικά

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 3 & 3 \\ 1 & -1 & 1 & 3 \\ 1 & 1 & 4 & 3 \\ 0 & 3 & 6 & 1 \end{pmatrix} \begin{matrix} \Gamma_2 := \Gamma_2 - \Gamma_1 \\ \Gamma_3 := \Gamma_3 - \Gamma_1 \end{matrix} \sim \begin{pmatrix} 1 & 1 & 3 & 3 \\ 0 & -2 & -2 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 3 & 6 & 1 \end{pmatrix} \begin{matrix} \Gamma_2 := -\Gamma_2/2 \end{matrix}$$

$$\sim \begin{pmatrix} 1 & 1 & 3 & 3 \\ 0 & 1 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 3 & 6 & 1 \end{pmatrix} \begin{matrix} \Gamma_4 := \Gamma_4 - 3\Gamma_2 \end{matrix} \sim \begin{pmatrix} 1 & 1 & 3 & 3 \\ 0 & 1 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 3 & 6 & 1 \end{pmatrix} \begin{matrix} \Gamma_4 := \Gamma_4 - 3\Gamma_2 \end{matrix}$$

$$\sim \begin{pmatrix} 1 & 1 & 3 & 3 \\ 0 & 1 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 3 & 1 \end{pmatrix} \begin{matrix} \Gamma_4 := \Gamma_4 - 3\Gamma_3 \end{matrix} \sim \begin{pmatrix} 1 & 1 & 3 & 3 \\ 0 & 1 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \in \mathbb{R}_{\text{rref}}^{4 \times 4}$$

Οπότε το αντίστοιχο 02ΓΕ γίνεται

$$\begin{cases} x+y+3z+3w=0 \\ y+z=0 \\ z=0 \\ w=0 \end{cases} \Rightarrow x=y=z=w=0, \text{ δηλ. } \bar{x} = \bar{0} \text{ (μοναδική λύση)}$$